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Зроблено висновок про те, що система 
суб’єктів сектору безпеки та оборони склада-
ється з: 1) органів управління загальної ком-
петенції (зокрема, Президент, Верховна Рада, 
Кабінет Міністрів), 2) безпосередніх реаліза-
торів завдань із безпеки та оборони як осно-
вного свого функціонального призначення, на-
ділених для цього спеціальною компетенцією 
(ЗСУ, СБУ та ін.), 3) допоміжних суб’єктів, 
в яких забезпечення безпеки та оборони не є 
основним призначенням, а права та обов’язки 
в цій сфері реалізуються у взаємодії з відповід-
ними органами державної влади спеціальної 
компетенції (органи місцевого самоврядуван-
ня, представники громадськості тощо). Осо-
бливості статусу розглядуваних суб’єктів, як 
вбачається, обумовлені: по-перше, їх загаль-
ним призначенням, іншими словами, тими 
завданнями, які визначають їх функціо-
нальність (наприклад, належністю до право-
охоронних органів, чи безпосередньою ціллю у 
стримуванні збройної агресії проти України); 
по-друге, встановленою законодавством ком-
петенцією, достатньою для втілення відпо-
відних цілей діяльності. 
Узагальнено, що особливостями адміні-

стративно-правового статусу суб’єктів секто-
ру безпеки та оборони є наступні: по-перше, 
їх діяльність регулюється нормами адміні-
стративного права, а також положеннями 
спеціального законодавства (наприклад, за-
конами «Про національну безпеку України»; 
«Про Збройні Сили України», «Про Служ-
бу безпеки України»; «Національну поліцію» 
тощо); по-друге, здійснюють особливого роду 
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публічно-владну діяльність, яка спрямовану 
на захист національних інтересів, сувереніте-
ту, територіальної цілісності та громадської 
безпеки; по-третє, наділені спеціальними пра-
вовим статусом, який включає особливий по-
рядок комплектування, проходження служби, 
дисциплінарної відповідальності, соціального 
забезпечення, тощо; по-четверте, їхні повно-
важення реалізуються у межах адміністра-
тивно-правових відносин, що виникають між 
державою та громадянами, а також між різ-
ними органами влади; по-п’яте, контроль та 
нагляд за їх діяльністю здійснюються особли-
вими суб’єктами у встановленому законом по-
рядку; по-шосте, підвищена відповідальність 
за вчинені ними дії та реалізовані заходи перед 
населенням країни.
Ключові слова: система, суб’єкти, сектор 

безпеки та оборони, адміністративно-право-
вий статус.

Постановка проблеми
В умовах сьогодення від ефективності 

функціонування сектору безпеки напряму 
залежить збереження суверенітету, неза-
лежності, територіальної цілісності Укра-
їнської держави та безпека її громадян. 
Варто зауважити, що сектор безпеки та 
оборони охоплює широкий спектр органів 
державної влади, військових формувань 
і спеціальних служб, серед яких ключову 
роль відіграють Збройні Сили України, 
Служба безпеки України, Національна 
гвардія, Національна поліція, Державна 
прикордонна служба, розвідувальні орга-
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ни, а також органи державного управління, 
які координують їхню діяльність. Кожен із 
цих суб’єктів виконує власну функцію, але 
всі вони діють у взаємозв’язку, утворюючи 
єдиний механізм реагування на будь-які 
загрози безпеці.

Стан дослідження
Окремі проблемні питання, пов’язані 

із забезпеченням функціонування сектору 
безпеки і оборони, у своїх наукових працях 
розглядали: В.О. Антонов, С.М. Гусаров, 
І.М. Доронін, І.В. Кременовська, В.А. Ліп-
кан, Т.С. Перун, А.В. Рубан, О.Ю. Сал-
манова, В.В. Сокуренко та багато інших. 
Втім, незважаючи на значний теоретичний 
доробок, в науковій літературі недостатньо 
опрацьованим є питання виокремлення 
особливостей адміністративно-правового 
статусу суб’єктів сектору безпеки та оборо-
ни.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб роз-

крити особливості адміністративно-право-
вого статусу суб’єктів сектору безпеки та 
оборони. З огляду на запропоновану мету, 
завданнями дослідження є наступні: здій-
снити аналіз норм чинного законодавства, 
яке регулює функціонування сектору без-
пеки та оборони; узагальнити теоретич-
ні погляди вчених стосовно особливостей 
правового статусу суб’єктів, які здійснюють 
діяльність у цьому напрямку; розкрити 
особливості їх правового статусу.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо розкриття осо-
бливостей адміністративно-правового ста-
тусу суб’єктів сектору безпеки та оборони.

Виклад основного матеріалу
Відповідно до Закону України «Про 

національну безпеку України» до сектору 
безпеки і оборони відноситься: система 
органів державної влади, Збройних Сил 
України, інших утворених відповідно до 
законів України військових формувань, 
правоохоронних та розвідувальних орга-

нів, державних органів спеціального при-
значення з правоохоронними функціями, 
сил цивільного захисту, оборонно-промис-
лового комплексу України, діяльність яких 
перебуває під демократичним цивільним 
контролем і відповідно до Конституції та 
законів України за функціональним при-
значенням спрямована на захист націо-
нальних інтересів України від загроз, а та-
кож громадяни та громадські об’єднання, 
які добровільно беруть участь у забезпе-
ченні національної безпеки України [1]. 
Зазначене дає змогу зробити висновок, що 
основою поняття сектору безпеки та обо-
рони є визначення системи суб’єктів, які 
його складають, умова їх демократичного 
цивільного контролю, а також спрямова-
ність їх функціонування, згідно чинного 
законодавства на досягнення певної мети 
– захист національних інтересів України 
від загроз. Під останніми Закон розуміє 
життєво важливі інтереси людини, суспіль-
ства і держави, реалізація яких забезпечує 
державний суверенітет України, її прогре-
сивний демократичний розвиток, а також 
безпечні умови життєдіяльності і добробут 
її громадян [1]. Закон України «Про на-
ціональну безпеку України» визначає, що 
сектор безпеки і оборони України склада-
ється з чотирьох взаємопов’язаних скла-
дових: сили безпеки; сили оборони; обо-
ронно-промисловий комплекс; громадяни 
та громадські об’єднання, які добровільно 
беруть участь у забезпеченні національної 
безпеки [1]. 
Д.В. Талалай та Л.І. Щербина суб’єктів, 

які складають систему забезпечення на-
ціональної безпеки, розподіляють за їх 
компетенцією на такі групи: суб’єкти за-
гальної компетенції, які здійснюють керів-
ництво всіма чи більшістю напрямів забез-
печення національної безпеки (Президент 
України, Верховна Рада України, Кабінет 
Міністрів України, Конституційний Суд 
України, суди загальної юрисдикції, Рада 
національної безпеки і оборони України, 
місцеві державні адміністрації та органи 
місцевого самоврядування); суб’єкти галу-
зевої компетенції, які здійснюють керівни-
цтво окремими напрямами забезпечення 
національної безпеки (галузеві міністер-
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ства й інші галузеві центральні органи 
виконавчої влади, Національний банк 
України, Збройні Сили України, Держав-
на прикордонна служба України й інші 
військові формування, утворені відповідно 
до законів України); органи міжгалузевої 
компетенції, які здійснюють міжгалузеве 
регулювання, міжгалузеву координацію, 
контрольно-наглядові функції (Генераль-
на прокуратура України, правоохорон-
ні органи, державні органи спеціального 
призначення з правоохоронними функці-
ями тощо) [2, с. 77]. Автори наголошують 
на тому, що хоча громадяни та громадські 
об’єднання зараховані до кола суб’єктів 
національної безпеки, проте відповідні по-
ложення мають декларативний характер, з 
огляду на те, що законодавча регламента-
ція їхніх прав та обов’язків нині є незавер-
шеною, потребує ретельного опрацювання 
та закріплення на законодавчому рівні [2, 
с. 77]. Класифікація за компетенцією має 
як переваги (враховується сфера діяльнос-
ті того чи іншого органу), так і недоліки 
(наприклад, суб’єктами загальної компе-
тенції є як і ті, що визначають напрямки 
безпеки і оборони, так і ті, що виконують 
лише окремі дії в цій сфері).
О.А. Сокуренко систему суб’єктів забез-

печення національної безпеки характери-
зує як упорядковану структуру суб’єктів, 
уповноважених законодавством на здій-
снення конкретних прав та обов’язків в 
сфері забезпечення захищеності націо-
нальних інтересів країни від реальних та 
потенційних загроз, діяльність яких може 
бути координована в установленому по-
рядку для вирішення завдань забезпе-
чення національної безпеки держави [3, 
с. 477]. Отже, в основу приналежності того 
чи іншого суб’єкта до системи забезпечен-
ня національної безпеки дослідниця спра-
ведливо покладає їх правовий статус.
Адміністративно-правовий статус ор-

ганів публічного управління визначається 
відповідними нормами Конституції Украї-
ни, положеннями міжнародного та націо-
нального законодавства. В.В. Безега зазна-
чає, що адміністративно-правовий статус 
будь-якого державного органу має певну 
структуру, яка являє собою внутрішню 

будову та чіткий порядок розташування 
відповідних його елементів, що забезпечу-
ють збереження основних властивостей у 
разі різних внутрішніх і зовнішніх змін [4, 
с. 123-124]. Тож провідним питанням при 
окресленні правового статусу є вибір осно-
вних компонентів, що визначають роль 
того чи іншого органу в системі визначе-
них правовідносин.
Слід погодитися з тим, що загальним 

для адміністративно-правового стату-
су суб’єктів сектора безпеки і оборони є 
об’єкти їхньої діяльності, а саме: людина, 
особистість – її права і свободи; суспільство 
– його матеріальні і духовні цінності; дер-
жава зі своїм конституційним ладом, суве-
ренністю, незалежністю і територіальною 
цілісністю. Систему суб’єктів сектора без-
пеки і оборони об’єднує мета і ціль функці-
онування – забезпечення національної без-
пеки [4, с. 127]. Іншими словами, суб’єкти 
сектору безпеки та оборони мають різну 
компетенцію та повноваження як основу їх 
адмін істративно-правового статусу, разом 
із цим їх поєднує спільна мета та принци-
пи діяльності. 
В основі належності суб’єкта до систе-

ми сектору безпеки та оборони лежить за-
кріплення його в цій якості безпосередньо 
нормами законодавства та визначення кола 
його повноважень в цій сфері. Слід вказа-
ти, що згідно чинного законодавства до 
складу сектору безпеки і оборони входять: 
Міністерство оборони України, Збройні 
Сили України, Державна спеціальна служ-
ба транспорту, Міністерство внутрішніх 
справ України, Національна гвардія Украї-
ни, Національна поліція України, Держав-
на прикордонна служба України, Держав-
на міграційна служба України, Державна 
служба України з надзвичайних ситуацій, 
Служба безпеки України, Антитерористич-
ний центр при Службі безпеки України, 
Служба судової охорони,   Управління дер-
жавної охорони України, Державна служ-
ба спеціального зв’язку та захисту інфор-
мації України, Апарат Ради національної 
безпеки і оборони України, розвідувальні 
органи України, центральний орган вико-
навчої влади, що забезпечує формування 
та реалізує державну військово-промисло-
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ву політику. Інші державні органи та орга-
ни місцевого самоврядування здійснюють 
свої функції із забезпечення національної 
безпеки у взаємодії з органами, які входять 
до складу сектору безпеки і оборони [1]. 
Отже, Законом України «Про Національну 
безпеку України» визначені ті органи дер-
жавної влади, що складають сектор безпе-
ки та оборони. Адміністративно-правовий 
статус таких суб’єктів регламентується як 
нормами спеціального законодавства, так 
і Законом Ук раїни «Про Національну без-
пеку України».
Міністерство оборони України є голо-

вним органом у системі центральних орга-
нів виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування та реалізує державну політику 
з питань національної безпеки у воєнній 
сфері, сферах оборони і військового будів-
ництва у мирний час та особливий період. 
До повноважень Міністерства оборони 
України належать: організація в силах обо-
рони заходів оборонного планування, ви-
значення засад воєнної, військової кадро-
вої та військово-технічної політики у сфері 
оборони, здійснення в установленому по-
рядку координації діяльності державних 
органів та органів місцевого самоврядуван-
ня щодо підготовки держави до оборони 
[1]. Збройні Сили України забезпечують 
стримування та відсіч збройної агресії про-
ти України, охорону повітряного простору 
держави та підводного простору у межах 
територіального моря України, у випад-
ках, визначених законом, беруть участь у 
заходах, спрямованих на боротьбу з теро-
ризмом, посилення охорони державного 
кордону України та суверенних прав Укра-
їни у її виключній (морській) економічній 
зоні [1].
Т.І. Жук підкреслює, що в Законі «Про 

Національну безпеку України» визначе-
но, що окремо, тобто не будучи суб’єктами 
сектору безпеки і оборони, здійснюють у 
сферах національної безпеки і оборони: 
керівні та деякі контрольні повноваження 
– Президент України, координаційні по-
вноваження – Рада національної безпеки 
і оборони України; окремі організаційні, 
контролюючі, погоджувальні, узгоджу-
вальні та планувальні повноваження – Ка-

бінет Міністрів України; окремі контрольні 
повноваження – Верховна Рада України та 
від імені Верховної Ради України – Рахун-
кова палата [5, с. 109]. Рада національної 
безпеки і оборони України є координацій-
ним органом з питань національної безпе-
ки і оборони при Президентові України. Її 
функціями є: 1) внесення пропозицій Пре-
зидентові України щодо реалізації засад 
внутрішньої і зовнішньої політики у сфері 
національної безпеки і оборони; 2) коор-
динація та здійснення контролю за діяль-
ністю органів виконавчої влади у розгляду-
ваній сфері у мирний час; 3) координація 
та здійснення контролю за діяльністю ор-
ганів виконавчої влади в умовах воєнного 
або надзвичайного стану та при виникнен-
ні кризових ситуацій, що загрожують наці-
ональній безпеці України [6].
Президент України спрямовує діяль-

ність і здійснює загальне керівництво ро-
ботою Ради національної безпеки і оборо-
ни України; затверджує перспективні та 
поточні плани роботи Ради національної 
безпеки і оборони України, час і порядок 
проведення засідань; особисто головує 
на засіданнях Ради національної безпеки 
і оборони України; дає доручення чле-
нам Ради національної безпеки і оборони 
України, пов’язані з виконанням покла-
дених на неї функцій; заслуховує поточну 
інформацію Секретаря Ради національної 
безпеки і оборони України про хід вико-
нання її рішень, у разі необхідності вино-
сить питання про стан виконання рішень 
Ради національної безпеки і оборони Укра-
їни на її  засідання; затверджує Положен-
ня про апарат Ради національної безпеки і 
оборони України, його структуру і штатну 
чисельність за поданням Секретаря Ради 
національної безпеки і оборони Укра їни 
тощо [7, с. 99]. Отже, діяльність Президен-
та та Ради національної безпеки і оборони 
України тісно пов’язані.
Кабінет Міністрів України в сфері за-

безпечення н  аціональної безпеки та обо-
рони: забезпечує державний суверенітет 
і е  кономічну самостійність України, здій-
снення внутрішньої і зовнішньої політики 
    держави, виконання Конституції і законів 
України, актів Президента України; забез-
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печує реалізацію стратегічного курсу дер-
жави на набуття повноправного членства 
України в Європейському Союзі та в Ор-
ганізації Північноатлантичного договору; 
вживає заходів щодо забезпечення прав і 
свобод людини і громадянина; забезпечує 
проведення фінансової, цінової, інвести-
ційної та податкової політики; здійснює за-
ходи щодо забезпечення обороноздатності 
і національної безпеки України та ін. [8]. 
Таким чином, Кабінет міністрів України є 
змістовним елементом інституційного ме-
ханізму забезпечення національної безпе-
ки України.
Верховна Рада України має широке 

коло повноважень щодо забезпечення без-
пеки та оборони держави, основним з яких 
є, звичайно, прийняття законів [9, с. 249]. 
На сьогодні у складі Комітету з питань на-
ціональної безпеки, оборони та розвідки 
Верховної Ради України дев’ятого скликан-
ня існують такі підкомітети: 1) підкомітет з 
питань міжнародного військового співро-
бітництва, інтеграції до НАТО та Європей-
ського Союзу; 2) підкомітет з державної 
безпеки, оборони та оборонних інновацій; 
3) підкомітет з питань оборонної промис-
ловості та технічної модернізації; 4) підко-
мітет з питань нагляду за діяльністю дер-
жавних органів спеціального призначення 
з правоохоронними функціями, правоохо-
ронних органів, правоохоронних органів 
спеціального призначення та розвідуваль-
них органів; 5) підкомітет по соціальним 
питанням у сферах національної безпеки 
і оборони; 6) підкомітет з питань безпеки 
у кіберпросторі, урядового зв’язку, крип-
тографічного захисту інформації; 7) підко-
мітет з питань демократичного цивільного 
нагляду і контролю; 8) підкомітет з питань 
оборонних закупівель; 9) підкомітет з пи-
тань протимінної діяльності [10].
Викладене демонструє незамінність та 

унікальність в механізмі забезпечення ді-
яльності сектору безпеки та оборони та-
ких суб’єктів, як: Президент, Верховна 
Рада, Кабінет міністрів, Рахункова палата, 
а також Рада національної безпеки і обо-
рони України. З урахуванням означеного, 
О.В. Нестеренко пропонує внести зміни до 
Закону України «Про Національну безпе-

ку України» (ч. 1 ст. 12), додавши до чоти-
рьох взаємопов’язаних складових сектора 
безпеки й оборони п’яту – керівництво у 
сферах національної безпеки й оборони. 
Наприкінці переліку, що міститься у ч. 2 
ст. 12 Закону України «Про Національну 
безпеку України», авторка вважає дореч-
ним додати фразу «та інші уповноважені 
органи», оскільки наявний перелік не є ви-
черпним [11, с. 38]. Така пропозиція має 
актуальність та в подальшому потребує 
уваги з боку законодавців. Адже відсутність 
вказівки на інших суб’єктів у законі робить 
цей перелік виключним. На сьогодні пере-
лічені органи державної влади не входять 
до складу сектору безпеки та оборони, але 
водночас вони забезпечують його функ-
ціонування на основі реалізації управлін-
ських, координаційних, контрольних, нор-
мотворчих та інших повноважень.
Окрім вищезазначеного доцільно вка-

зати, що перелічені органи входять до сис-
теми демократичного цивільного контр-
олю, який згідно  Закону України «Про На-
ціональну безпеку України» складається з 
контролю, що здійснюється Президентом; 
Верховною Радою України; Радою націо-
нальної безпеки і оборони України; Кабі-
нетом Міністрів України, а також органами 
виконавчої влади та органами місцевого 
самоврядування; судового контролю; гро-
мадського нагляду [1]. Останній займає 
особливо важливе місце в контексті від-
критості сектору безпеки та оборони для 
суспільства та забезпечення втілення де-
мократичних цінностей.

Висновки
На основі викладеного доцільно зроби-

ти висновок про те, що система суб’єктів 
сектору безпеки та оборони складається з: 
1) органів управління загальної компетен-
ції (зокрема, Президент, Верховна Рада, 
Кабінет Міністрів), 2) безпосередніх реа-
лізаторів завдань із безпеки та оборони як 
основного свого функціонального призна-
чення, наділених для цього спеціальною 
компетенцією (ЗСУ, СБУ та ін.), 3) допо-
міжних суб’єктів, в яких забезпечення без-
пеки та оборони не є основним призначен-
ням, а права та обов’язки в цій сфері реа-
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лізуються у взаємодії з відповідними орга-
нами державної влади спеціальної компе-
тенції (органи місцевого самоврядування, 
представники громадськості тощо). Осо-
бливості статусу розглядуваних суб’єктів, 
як вбачається, обумовлені: по-перше, їх за-
гальним призначенням, іншими словами, 
тими завданнями, які визначають їх функ-
ціональність (наприклад, належністю до 
правоохоронних органів, чи безпосеред-
ньою ціллю у стримуванні збройної агресії 
проти України); по-друге, встановленою 
законодавством компетенцією, достатньою 
для втілення відповідних цілей діяльності. 
У підсумку також можемо узагальни-

ти, що особливостями адміністративно-
правового статусу суб’єктів сектору без-
пеки та оборони є наступні: по-перше, їх 
діяльність регулюється нормами адміні-
стративного права, а також положеннями 
спеціального законодавства (наприклад, 
законами «Про національну безпеку Укра-
їни»; «Про Збройні Сили України», «Про 
Службу безпеки України»; «Національну 
поліцію» тощо); по-друге, здійснюють осо-
бливого роду публічно-владну діяльність, 
яка спрямована на захист національних 
інтересів, суверенітету, територіальної ці-
лісності та громадської безпеки; по-третє, 
наділені спеціальними правовим статусом, 
який включає особливий порядок комп-
лектування, проходження служби, дисци-
плінарної відповідальності, соціального за-
безпечення, тощо; по-четверте, їхні повно-
важення реалізуються у межах адміністра-
тивно-правових відносин, що виникають 
між державою та громадянами, а також між 
різними органами влади; по-п’яте, контр-
оль та нагляд за їх діяльністю здійснюють-
ся особливими суб’єктами у встановленому 
законом порядку; по-шосте, підвищена 
відповідальність за вчинені ними дії та ре-
алізовані заходи перед населенням країни.
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SUMMARY 
It is concluded that the system of security and 

defense sector entities consists of: 1) management 
bodies of general competence (in particular, the 
President, the Verkhovna Rada, the Cabinet of 
Ministers), 2) direct implementers of security and 
defense tasks as their main functional purpose, 
endowed with special competence for this (the Armed 
Forces of Ukraine, the Security Service of Ukraine, 
etc.), 3) auxiliary entities in which ensuring security 
and defense is not the main purpose, and the rights 
and obligations in this area are implemented in 
interaction with the relevant state authorities of 
special competence (local government bodies, public 
representatives, etc.). The peculiarities of the status 
of the entities under consideration are seen to be 
due to: fi rst, their general purpose, in other words, 
the tasks that determine their functionality (for 
example, belonging to law enforcement agencies, or 
the direct goal of deterring armed aggression against 
Ukraine); secondly, the competence established by 
law, suffi cient to implement the relevant objectives 
of the activity.

It is generalized that the features of the 
administrative and legal status of the subjects 

of the security and defense sector are as follows: 
fi rstly, their activities are regulated by the norms 
of administrative law, as well as the provisions 
of special legislation (for example, the laws 
“On National Security of Ukraine”; “On the 
Armed Forces of Ukraine”, “On the Security 
Service of Ukraine”; “National Police”, etc.); 
secondly, they carry out a special kind of public 
and governmental activity aimed at protecting 
national interests, sovereignty, territorial 
integrity and public security; thirdly, they are 
endowed with a special legal status, which 
includes a special procedure for recruitment, 
service, disciplinary liability, social security, etc.; 
fourthly, their powers are exercised within the 
framework of administrative and legal relations 
that arise between the state and citizens, as well 
as between various authorities; fi fth, control and 
supervision of their activities are carried out by 
special entities in accordance with the procedure 
established by law; sixth, increased responsibility 
for their actions and implemented measures 
before the population of the country.

Keywords: system, entities, security and defense 
sector, administrative and legal status.


